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НАРОДНЫЕ ПРИМЕТЫ КАК СРЕДСТВО  ОЗНАКОМЛЕНИЯ  
ДЕТЕЙ СТАРШЕГО ДОШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА С ПРИРОДОЙ   

Матвеенко А. Н., студентка, Стреха Е. А., канд. пед. наук, доцент 
Белорусский государственный педагогический университет имени М.Танка 

Как отмечает в своей работе А.П. Орлова, известный  исследователь в области народной педагогике, на 
характер воспитания детей в Беларуси повлияли прежде всего особенности ее природно-географических условий [1, 
c. 72]. Обратившись к белорусскому фольклору (сказки, легенды, песни и т.д.) мы видим, что крестьяне всегда 
бережно относились к природе: никогда без надобности не убивали животное, не рубили и не ломали дерево. Дети с 
малых лет были при взрослых и во время работы, и в праздники, видели и перенимали отношение родителей к 
земле-матушке, к воде, растениям, животным, ощущали себя частью окружающего мира. Было принято, чтобы 
каждый человек оставлял после себя посаженное и выращенное дерево. Вместе проводили праздники, связанные с 
природой: первый день пахоты, жатвы, праздник урожая и др. Родители были практически единственными 
воспитателями своих детей и передавали свое  отношение к окружающему миру. 

Отмеченную многовековыми наблюдениями взаимосвязь природных явлений в разные времена года народ 
связывает с закономерностями в природе: «Зима снежная – лето дождливое», «Январь метет - июль зальет», «Пока 
гром не грянет – земля не оттает», «Журавли летят высоко – зима еще далеко», «Журавли летят низко – зима уже 
близко». 

Как показало наше исследование, белорусский фольклор широко используется в работе с детьми 
дошкольного возраста. Методика, разработанная  Д. Н. Дубининой, позволяет включить в работу с дошкольниками 
потешки, прибаутки, сказки, легенды, придания, заговоры, загадки и т.д.  Однако она направлена на понимание 
детьми эстетики фольклора и развитие выразительности речи детей. Проблема использования белорусского 
фольклора и в частности народных примет в работе по ознакомлению детей дошкольного возраста с природой пока 
еще недостаточно изучена. 

 Проводя исследование, мы предположили, что работа по формированию представлений о природе у детей 
старшего дошкольного возраста, будет эффективной, если  

- отобрать приметы, доступные восприятию и пониманию детьми дошкольного возраста, 
- разработать методику использования примет в работе с детьми. 
Отбирая приметы, мы исходили из следующих требований: 
- содержание примет должно быть понятным для дошкольников. Например, такие приметы как «Коли на 

святого Федота  дубовый лист развернулся, земля принялась за свой род», «Поздний листопад – на тяжелый год» 
требуют подробных объяснений и сами явления, затрагиваемые в приметах, не являются близкими, значимыми для 
детей; 

- следует использовать приметы, связанные с природными явлениями, которые ребенок может сам 
наблюдать. Например, «Ласточки летают низко – к дождю», «Дождь при солнце – скоро дождь прекратиться», 
«Птицы хохлятся – к ненастью»; 

 - не следует использовать много долгосрочных примет, типа «Рябины уродило много – к мокрой осени и 
суровой зиме», «Если первый снег выпал на зеленые листья, зима будет суровой», «Береза с осени желтеет с 
верхушки – весна ранняя, снизу – поздняя». Ознакомление дошкольников с такими приметами требует организации 
длительных наблюдений на протяжении нескольких сезонов, регулярной фиксации наблюдаемых явлений, объектов, 
подготовку детей к рассказыванию о происходящих изменениях;  

- не следует использовать приметы, связанные с негативным отношением к объектам природы или 
демонстрирующие отрицательную модель поведения по отношению к объектам природы. Например, «Черная кошка 
перебежала дорогу – к несчастью», «Если раздавить лягушку - пойдет дождь»; 

- важно больше использовать примет, подчеркивающих красоту объектов и явлений природы и 
стимулирующих наблюдение, любование ими. С нашей точки зрения этому может способствовать и художественная 
обработка народных примет для ознакомления с ними детей дошкольного возраста. Например, «еще не ударили 
первые капли дождя, а нежные фиалки уже согнули свои  прозрачные тонкие стебельки и опустили «глаза» к земле, 
так им легче перенести удары дождевых капель», 

Непосредственное наблюдение привлекательных объектов природы в сочетании с народной мудростью, 
образной речью взрослого стимулирует    стремление детей любоваться природой, восхищаться ее красотой и 
познавать ее особенности. 

Список литературы 
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ФОРМУВАННЯ МОВЛЕННЄВОЇ ЗДІБНОСТІ УЧНЯ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ 
Мащенко Вікторія, студентка, Суржук Т.Б., канд. пед. наук, доц. 

Рівненський державний гуманітарний університет 
Основна мета навчання рідної мови – формування й удосконалення умінь і навичок оволодіння мовою в усіх 

сферах і видах мовленнєвої діяльності молодших школярів.  Відповідно до нових цілей навчання української мови 
з’являється необхідність застосування компетентнісного підходу до її викладання. Мовна компетентність (здібність) 
та мовна активність (застосування мови) виявляються в конкретних людських діях, в процесах, у яких відбивається 
зовнішня дійсність (О. Р. Лурія). З огляду на це, вчитель початкових класів має підвести учнів до усвідомлення того, 
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що вони мають говорити й писати так, щоб це було зрозумілим для інших, що існують правила (норми), яких 
необхідно дотримуватися у своїй мовленнєвій діяльності. 

Для того, щоб учні одержали знання найважливіших соціальних, ситуативних і контекстуальних правил, яких 
повинні обов'язково додержуватись всі носії мови, у програму з рідної мови введено розділ «Мова і мовлення» [ 3, с. 
112]. 

Академік М. Вашуленко наголошує, що при вивченні цього розділу стоїть проблема забезпечення 
усвідомлення учнями комунікативної функції мови. А тому більшість мовних і мовленнєвих вправ має виконуватись 
із метою самої комунікації, спілкування [2, с.12]. 

Основна увага вчителя зосереджується на мовленнєвій діяльності учнів на уроці. Одночасно молодшими 
школярами засвоюється мовний матеріал і формуються їхні мовно-мовленнєві вміння та навички. Навчання 
відбувається безпосередньо через спілкування. 

Ось чому так важливо розвивати мовлення, працювати постійно й цілеспрямовано. Адже без добре 
розвиненого мовлення немає справжніх  успіхів   у   навчанні,   немає спілкування [9,с. 57]. 

3 розвитком мовлення тісно й органічно пов'язане насамперед питання інтелектуального розвитку 
особистості. Не випадково практично всі видатні психологи і педагоги приділяли велику увагу інтелектуальному 
розвитку дитини засобами мови. В процесі аналізу праць Яна Амоса Коменського, К.Д.Ушинського, 
В.О.Сухомлинського з’ясовуємо, що вони були не тільки видатними педагогами, а й учителями рідної мови, 
методистами, авторами навчальних і художніх книг з рідної мови для молодших школярів. 

Мовлення дитини розвивається також у процесі мислення. Адже мовлення – це реалізація мислення на основі 
використання засобів мови. Також існує так зване внутрішнє мовлення або «мисленнєве», яке звернене ніби до 
самого себе. На рівні внутрішнього мовлення протікає засвоєння нових знань, розв’язування задачі, обмірковування 
матеріалу для усних висловлювань і особливо для письма [6, с. 195 ]. Отже, внутрішнє мовлення є ніби обов’язковою 
передумовою зовнішнього. І те на стільки ефективним буде мовлення залежить у першу чергу саме від розуміння і 
осмислення людиною предмету мовлення. 

Розуміння останнім часом частіше стає предметом обговорення філософів, істориків, фізиків, математиків, а 
також учених інших галузей наук. Ця проблема є однією з ключових і в психолого-педагогічних дослідженнях. Вона 
почала інтенсивно розвиватися у 40-50-х роках минулого століття. Вагомий внесок у дослідження цієї проблеми 
зробив Г.С. Костюк. Він один із перших у вітчизняній психології дав всебічну характеристику розуміння і визначив 
сутність та типи розуміння, виділивши основні детермінанти та операції, що забезпечують його реалізацію. 
Розуміння, на думку                        Г.С. Костюка, - це складне явище, що спрямоване на відбиття певного об'єкта у 
його істотних зв'язках з іншими об'єктами, це невід'ємна складова мислення людини. Він вважав, що для розуміння 
нового об'єкта необхідно вирішити хоч маленьку пізнавальну задачу, наголошуючи, що «... процеси розуміння - це і 
процеси нашого мислення, спрямованого на розкриття тих чи інших об'єктів у їх істотних зв'язках з іншими 
об'єктами» [7, с. 56]. Вчений виділяв такі характеристики розуміння, як: цілеспрямованість, мотивованість, 
активність, опосередкованість, продуктивність. Це саме ті характеристики, які притаманні мисленню кожної 
людини. У своїй праці «Про психологію розуміння» Г.С. Костюк пише: «Розуміння - це є процес мислення, 
спрямований на вирішення поставлених перед слухачем задач. Нема підстави розглядати розуміння як якийсь 
особливий інтерес, відокремлений від мислення». 

Пізнання мови на різних її рівнях (фонетичному, словотвірному, лексичному, граматичному) є джерелом 
різнобічних знань, засобом розвитку мислення, мовлення, духовного збагачення людини. Йдеться про розвиток 
мовної, а точніше, мовленнєвої особистості. Це поняття, яке нині досить часто зустрічається в наукових 
дослідженнях із психології, зокрема,  з  психолінгвістики   та  лінгводидактики.   Мовленнєва особистість — це 
людина, яку розглядаємо з точки зору її готовності виконувати мовленнєві дії. Мовленнєва особистість 
характеризується не лише тим, що вона знає про мову, а й тим, як вона може її використовувати. Готовність до 
мовлення дуже важлива, і людина психічно формується одночасно з формуванням цієї готовності. 

За твердженням М.С. Вашуленка, готовність суб'єкта використовувати мову в своїй діяльності можна назвати 
мовленнєвою здібністю. Першим це поняття ввів Л.В. Щерба. Мовленнєву здібність він трактував, як оволодіння 
основними засобами формування та формулювання думки за допомогою мовних засобів. 

Мовленнєва здібність формується на основі навичок оволодіння мовою: знаннями орфографічних, 
орфоепічних, пунктуаційних правил, знаннями мовної системи є формування лексичних понять, правил словозміни 
та словотворення, граматичної систематизації слів, понять про речення, висловлення, стилістичні правила 
використання певних мовних засобів, а згодом - уміння бездоганно користуватися скарбами мови у різних 
комунікативних ситуаціях (О.О.Леонтьєв, Ю.М.Караулов, Г.І.Богін та ін.).  

     Згідно з концепцією Г.І.Богіна, людина проходить 5 рівнів оволодіння мовою: правильність, швидкість, 
насиченість, адекватний вибір, адекватний синтез. 

Перший рівень – це період оволодіння елементарними правилами мови.  
Другий рівень - інтеріоризація, тобто період набуття швидкості мовлення. У дітей вона буває недостатньою 

через погано сформований апарат внутрішнього мовлення.  
Третій рівень визначається як рівень насиченості, коли дитина опановує використання стильових ресурсів 

мови.   
Четвертий рівень - рівень адекватного вибору, який відповідає становленню мовленнєвої особистості, що 

володіє риторичними навичками, планує та будує своє мовлення у відповідності з різними комунікативними 
ситуаціями.  

П'ятий рівень - рівень адекватного синтезу, коли особистість у повсякденному спілкуванні володіє 
вишуканою літературною мовою.    

Швидкість і продуктивність такого процесу залежить від кожної конкретної особистості, її мети, установок, 
когнітивної бази, інтересів тощо.  

У сучасній психології розроблено модель мовленнєвої здібності. В ній закладено, з одного боку, 
найважливіші складові мовної системи, а з іншого — основні види мовленнєвої діяльності — слухання-розуміння 
(аудіювання), говоріння, читання й письмо. 
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Мовленнєва діяльність проявляється у здібностях до мовлення. Формується, розвивається здібність до 
мовлення під впливом мовного спілкування, мовної комунікації. 

Спираючись на дослідження психолінгвістів та лінгводидактів можна виокремити такі рівні мовленнєвої 
здібності, які вчитель має брати до уваги у процесі професійної діяльності: 

1)  рівень правильності (дотримання мовних норм; нормативність мовлення); 
2)   рівень  швидкості   —   обгрунтований  розподіл мовленнєвої дії в часі; 
3) рівень насиченості — багатство словника і граматичних форм, виражальних мовних засобів, які виходять 

за межі мінімуму тих мовних засобів, які необхідні для досягнення звичайного рівня; 
4)  рівень адекватного вибору – йдеться про вибір мовних форм на основі адекватності висловлювання 

програмі, задуму, ситуації спілкування, зорієнтованості на слухача, його можливості на сприйнятті словникової 
інформації [4, с. 12]. 

Отже, мовленнєва діяльність проявляється у здібностях до мовлення. Формується, розвивається здібність до 
мовлення під впливом мовного спілкування, мовної комунікації.  Незаперечним фактом є те, що мовленнєва 
здібність формується на основі розвитку мовленнєвих умінь. Питання про те, які уміння треба розвивати в школярів 
розв’язується на основі даних психології та аналізу тих труднощів, які долають учні у процесі оволодіння 
мовленням. О. О. Леонтьєв зазначає, що усі чотири етапи монологічного мовлення (орієнтування, планування, 
реалізація і контроль) постійно змінюють один одного, перебувають у постійній взаємодії [8]. 

Такі мовознавці, як Дорошенко С. І., Варзацька Л. О. та ін. виділяють чотири групи узагальнених умінь 
зв’язного мовлення (їх можна назвати комунікативними): 

 інформаційно-змістові; 
 структурно-композиційні; 
 граматико- та лексико-стилістичні; 
 редагування. 
Група інформаційно-змістових умінь забезпечує оволодіння змістом повідомлення. Вона включає уміння 

орієнтуватися в умовах спілкування, усвідомлювати тему і головну думку висловлювання та добирати для  нього 
необхідний матеріал [5, с. 337]. 

Група структурно-композиційних умінь включає в себе такі уміння: 
 розташовувати серії малюнків в часовій чи логічній послідовності; 
 відновлювати деформований текст; 
 виділяти зачин, головну частину та кінцівку; 
 інтонаційно і граматично виділяти найголовніші слова для вираження думки. 
Група граматико- та лексико-стилістичних умінь включає такі вміння учнів: 
 помічати засоби виразності у текстах різних стилів; 
 обґрунтовувати доцільність ужитих автором мовних засобів (синонімів, антонімів, слів з переносним 

значенням, речень спонукальних чи з окличною інтонацією, речень з однорідними членами тощо); 
 добирати слова, речення, інтонацію з огляду на мету висловлювання; 
 вживати речення, різноманітні за конструкцією та інтонацією; 
Група редагування пояснює вміння дітей помічати недоліки мовлення та виправляти їх. До цієї групи 

належать такі уміння: 
 встановлювати відповідність висловлювання заголовкові; 
 знаходити логічні пропуски у змісті, неточності, зайве; 
 знаходити порушення в послідовності речень та частин висловлювання; 
 помічати невиразність, бідність лексики, одноманітність синтаксичної структури речень; 
 пояснювати невідповідність мовних засобів меті висловлювання [1, с. 117]. 
Використовуючи дану класифікацію ми провели діагностичне дослідження для того, щоб перевірити 

сформованість даних умінь в учнів. Результати показали, що найкраще у третьокласників сформовані інформаційно-
змістові уміння (52%), майже на однаковому рівні структурно-композиційні (20%) та граматико- і лексико-
стилістичні (16%) та дуже слабо розвинене уміння редагувати (4%). 

За даними дослідження, майже всі учні без проблем можуть підібрати влучний заголовок до тексту, дати 
відповіді на запитання за змістом тексту.  Це показник досить розвиненого вміння слухати-розуміти. Якщо тему 
може визначити кожен учень, то головну думку або не визначають взагалі, або визначають помилково. Учні не 
справляються із завданням тому, що досить на низькому рівні розвине мислення, як наслідок – невміння 
осмислювати, аналізувати, робити висновки. 

Досить важко учням дається написання творів. Вчителі зазначають, що  причинами цього є мале коло читання 
творів та недостатньо розвинені читацькі вміння учнів. Саме тому у своїх творах діти вживають речення, прості за 
конструкцією, інтонаційно не виразні, одноманітної структури.  

Третьокласники виділяють засоби виразності у текстах (розповідних, описових, міркуваннях наукового і 
художнього стилів), але у власних творах слів з переносним значенням, порівнянь, синонімів та інших засобів  
майже не використовують. Учні третього класу мають добре розвинені текстологічні уміння. Кожен усвідомлює, що 
текст повинен мати зачин, основну частину і кінцівку. Але у своїх творах учні припускаються значної кількості 
граматичних помилок (пропуски та заміна букв, написання іменника з прийменником разом та ін..). 

Найгірше розвинене у дітей уміння редагувати. Третьокласники не вміють виправляти допущені мовні та 
мовленнєві помилки. Лише деякі учні можуть встановлювати невідповідність заголовку змістові. Значна частина 
учнів може відновити, неважкий для сприймання та невеликий за обсягом, деформований текст. 

Отже, дане дослідження, підтверджує той факт, що молодші школярі мають досить глибокі теоретичні знання 
з мови і мовлення, але не застосовують їх у повній мірі. В учнів ще не на належному рівні розвинені комунікативні 
уміння. Для їх формування потрібна послідовна і систематична робота вчителя на уроці та в позаурочний час. На 
уроках рідної мови потрібно частіше застосовувати комплексні вправи синтетичного характеру, виконання яких 
сприятиме  навчанню учнів бачити, спостерігати, організовувати свою мову в різних мовленнєвих ситуаціях. 
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Розвиваючи комунікативні уміння школярів, учитель сприяє формуванню в них мовленнєвої здібності, що є основою 
мовленнєво-мовної особистості, яку ми прагнемо виховати. За таких умов кожна дитина сповна реалізує свої 
здібності та досягне стійких результатів у навчанні та розвитку. 
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СПЕЦИФИКА ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ОБЩЕНИЯ УЧИТЕЛЯ 
Менумерова Фериде, студентка, Зарединова Э.Р., канд.пед.наук, доцент  

РВУЗ «Крымский инженерно-педагогический университет» 
Актуальность темы. Общение между учителем и учеником — одна из основных форм, в которой дошла до 

нас тысячелетняя мудрость, накопленная человечеством. Новые различные подходы в педагогической практике 
(педагогика сотрудничества, коммунарская методика и др.) с психологической точки зрения связаны с переходом от 
системы взаимоотношений «субъект—объект» к системе «субъект-субъект».  

Вопросами изучения педагогического общения в истории педагогической науки занимались видные ученые-
педагоги Я.А. Коменский, А.С. Макаренко, В.А. Сухомлинский, К.Д. Ушинский и другие. 

Проблема эффективности общения приобрела в последнее время большое значение. Ей посвящены труды 
многих известных психологов — А.А. Бодалева, Б. Ф. Ломова, А. А. Леонтьева, А.В. Толстых, Е. С. Кузьмина, В. В. 
Знакова и др. Следует отметить, что в качестве самостоятельного направления выделяется проблема эффективного 
педагогического общения (И. А. Зимняя,  В.А. Кан-Калик, Я. Л. Коломинский, С. В. Кондратьева, К.М. Левитан, Н. 
В. Кузьмина, Н. Д. Никандров, И. И. Рыданова, А. А. Реан, И.Е. Синица и др.).   

Цель нашей статьи состоит в том, чтобы раскрыть и проанализировать понятие педагогического общения и 
выявление специфики. 

Категории «общение» и «деятельность» — совершенно самостоятельны и описывают различные стороны, 
реалии педагогического труда, однако между ними существует и диалектическая взаимосвязь. Более того, можно 
утверждать, что существуют виды деятельности, которые принципиально строятся по законам общения. 
Педагогическая деятельность — одна из них [1, с. 46]. 

В педагогическом общении объектом взаимодействия оказывается личность, и речевые поступки 
преподавателя отражают отношение в ней как к субъекту взаимодействия, обнаруживая уровень не только языковой, 
но и нравственной культуры. В ходе педагогического общения личность учителя раскрывается более полно и 
многогранно, чем в речевой деятельности.  

Экспериментальные исследования показывают, что среди множества задач, встающих перед педагогом, 
наиболее сложными оказываются задачи, связанные с общением, его организацией, моделированием, выбора 
оптимального стиля педагогического общения. Они предполагают, что педагог обладает достаточно высоким 
уровнем развития коммуникативных умений. 

А. А. Леонтьев под педагогическим общением  понимал профессиональное общение учителя с учащимися на 
уроке и вне его (в процессе обучения и воспитания), имеющее определенные педагогические функции и 
направленное (если оно полноценное и оптимальное) на создание благоприятного психологического климата, а 
также на другого рода психологическую оптимизацию учебной деятельности и отношений между педагогом и 
учащимся [2, с. 45]. 

Одним из критериев продуктивного педагогического общения является создание благоприятного 
психологического климата, формирование определенных межличностных отношений в учебной группе. 
Межличностные отношения в учебной группе действительно должны формироваться педагогом целенаправленно. 
При этом на определенных высших стадиях основным их источником становится саморазвитие коллектива. Но на 
начальных этапах центральное место в формировании высокого уровня межличностных отношений принадлежит 
педагогу. Недаром поэты Древнего Востока говорили, что ученики подобны фруктовому саду, а учитель – 
садовнику. Поначалу деревца слабые и их жизнь полностью зависит от хлопот садовника, но потом, окрепнув, они 
растут сами и приносят сладкие плоды. 

В исследовании С.В.Кондратьевой анализируется взаимосвязь между уровнем понимания педагогом 
учащихся и характерной для него структурой педагогических воздействий.  

В структуре воздействий преподавателей высокого уровня деятельности на первом месте стоят воздействия 
организующего характера, а у преподавателя низкого уровня деятельности—дисциплинирующего. Если педагог не 
уделяет достаточного внимания организации деятельности учащихся, то впоследствии ему приходится тратить силы 
и время на поддержание дисциплины. Беспорядок возникает там, где нет организации.  
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